4. LOJİSTİK SİSTEMİNDE DEPOLAMA

4.1. Depolama Kavramı

Lojistik sisteminde depo, hammadde, yarı-mamul ve mamul maddelerin çeşitli amaçlarla değişik dönemler için tutulduğu sabit bir noktadır. Depolama ise hammadde, yarı-mamul ve nihai ürünleri, tedarik ve tüketim noktaları arasında, kalitesini koruyacak koşullarda stoklayan ve yönetime stoklanan ürünlerin durum, konum ve miktarları hakkında bilgi veren lojistik fonksiyonudur (Lambert vd. 1998 s.266). Depolamaya “saatte sıfır km. ulaştırma” da denilir (Tek 1997 s.663). Yapılan araştırmalar, batı ülkelerinde depolama maliyetlerinin satışlar içindeki payının %6-9 arasında değiştiğini ortaya koymuştur. Türkiye’de yapılan bir araştırmada bu oran %18 olarak bulunmuştur (Kaya 1976 s.41-49). Depolama giderlerinin taşıma, üretim, satın alma maliyetleri ile değiş tokuş edilebilmesi, bu tür giderlere katlanmanın gerekçesini oluşturur. Dolayısıyla, bir firma stokların bir bölümünü depolayarak, üretim maliyetlerini azaltabilir ve talepteki aşırı dalgalanmalara karşı kendini koruyabilir. Depolama sayesinde, daha fazla miktarda, daha ekonomik miktarlar taşınabilir.

4.2. Depolamayı Gerektiren Nedenler

Depolamayı gerektiren nedenler aşağıda sıralanmıştır. Teknoloji ve pazardaki değişmeler bu nedenlerin bazılarını etkilemekte ve değiştirmektedir (Aşıcı ve Tek 1985 s.83):

· Depolama fonksiyonunu önemli kılan bir neden, mevsimlik olarak üretilip sürekli tüketilen malzemeler için depolama zorunluluğudur. Eldeki mevcut malzemelerin satılma süresini uzatmakta ve fiyat artışlarına karşı firmayı korumaktadır. Yani ürünün pazarlama süresini uzatarak, geç mevsimde azalan sunuya (arza) karşılık, yükselen fiyatlardan yararlanma olanağı verir. Böylece gelir yükselir. Bu nedenle, depolama ekonomik bir girişimdir ve amacı yüksek kazanç sağlamaktır. Öte yandan, depolama, uygun saklama şartları yerine getirildiğinde iç ve dış tüketimden artan maddelerin bozulmasını ve savurganlığı da önleyerek kazancı arttırmaktadır.

· Depolama, malzemelerin üretim noktalarından uzak bölgelere götürülmesini ve oralarda saklanmasını sağlar.

· Sürekli üretilen fakat mevsimlik olarak satın alınan veya talep edilen malzemeler (örneğin spor malzemeleri) için de depolama gereklidir. Böylece atıl üretim kapasitesi sorunu dengelenir.

· Depolama, üretim, taşıma ve ulaştırma fonksiyonu açısından da gerekli bir işlevdir. Ancak son zamanlarda taşıma ve ambalajlama teknolojisindeki bazı yenilikler (konteyner) depolamayı önemli şekilde etkilemektedir.

· Spekülasyon da depolamada rol oynayan etmenlerden biridir. Fiyatların ileride yükseleceği endişesi ile, bugünkü düşük fiyattan elden çıkarmama düşüncesi elde bulundurmayı yani depolamayı gerekli hale getirmektedir.

· Büyük ölçüde alımların sağlayacağı miktar ıskontolarından yararlanmak, geciken teslimlere karşı korunmak, alıcılara seçim için çeşit bulundurabilme isteği, malzemelerin işleme tutulma ihtiyaçlarını toplu olarak yapabilmek de depolamayı gerektiren diğer nedenler arasında sayılabilir.

4.3. Depolamanın Amaçları

Depolama, hızı birim zamanda sıfır birim yol alan taşıma faaliyeti olarak da kabul edilmektedir. Eğer talepler kesin belirlenebilseydi ve işletmeler ürünlerini/hizmetlerini anında müşterilerine sunabilseydiler, buna bağlı olarak da stoklar oluşmasaydı, depolama ihtiyacı oluşmayacaktı. Ancak bu durum hangi şartlar ve maliyetler olursa olsun mümkün değildir. Bu nedenle lojistik sistemindeki talep ve arz dengesini koruyabilmek, müşteri hizmet düzeyini en yüksek düzeyde tutabilmek, maliyetleri en aza indirebilmek için stoklama yani depolama yapılır. Amaç, depolama, üretim ve taşıma maliyetleri arasında ekonomik bir denge kurabilmek için yeterli bir depolama sisteminin kurulmasıdır. Bu nedenle, depolama şu amaçlar için yapılabilir (Lambert vd. 1998 s.268):

· Taşıma ve üretim maliyetlerini düşürmek: Depo ve depolanan stoklar fazladan maliyet yaratırlar; ancak taşıma ve üretimde etkinliğin artırılmasıyla düşürülen maliyetler giderilebilirler.

· Arz ve talebi eşgüdümlemek (Tedarik ve talep koordinasyonu): Yüksek mevsimsel üretimi ve makul sabitlikte talebi olan işletmeler talep-tedarik denge problemiyle karşılaşırlar. Örneğin, konserve gıda üretimi yapan firmalar, hasat zamanı dışındaki zamanlarda fazla ürün stoku yaratmak durumundadırlar. Aksine, mevsimsel ve belirsiz bir talebe yanıt verme durumunda olan işletmeler, bütün yıl boyunca üretim maliyetlerini düşürmek için sabit miktarda üretim yaparlar ve satışların kısmen daha fazla olduğu dönemdeki talebi karşılamak için stok yaratırlar. Malzemelerin fiyat faktörleri de depolama için ihtiyaç yaratabilmektedir. Dönemsel fiyat dalgalanmalarının yüksek olduğu malzemelerde daha fazla indirimler sağlayabilmek amacıyla ihtiyaç öncesi yapılan alımlar stok yaratmaktadır.

· Üretim ihtiyaçlarını belirlemek (Envanter miktar bilgisi): Depolama üretim sürecinin bir parçası olabilir. Üretimi belirli bir sürecin tamamlanmasını gerektiren mayalama, süzme vb. operasyonlarda üretimin belirli fazlarında malzemelerin stoklanması gerekmektedir. Bunun dışında malzemelerin veya ürünlerin vergilendirilmesinde ürünlerin satılmasına veya kullanımına kadar fiktif olarak stoklanması gerekmektedir. Üretim açısından düşünüldüğünde gerçek stok miktarını bilerek yeni üretim miktarını oluşturmak ise depolama ihtiyaç ve amacını net olarak ortaya koymaktadır.

· Dağıtım ve pazarlama sürecine yardımcı olmak: Pazarlama bakımından ürünlerin pazarda hazır bulunması çok önemlidir. Bu nedenle depolama katma değer yaratan bir faaliyettir. Ürünleri müşterilerine daha yakın depolayarak, teslim süreleri kısaltılabilir veya ürünün bulunabilirliği sağlanmış olur. Hızlı teslimlerde geliştirilen müşteri hizmet düzeyi de satışların artışını sağlar. Çünkü depoların sayı, büyüklük ve coğrafi yerleşim yerlerinin, müşterilere yapılacak servis yeteneği ile doğrudan ilişkisi vardır (Ballou 1999 s.136).

Ayrıca depolama aşağıdaki amaçlar için de yapılmaktadır:

· Satınalma indirimlerinden yararlanmak,

· Tedarik kaynağı elde etmek,

· İşletmenin müşteri hizmet politikasını desteklemek,

· Değişen pazar koşullarına ayak uydurmak,

· Üretici ve müşteri arasındaki zaman ve yer farklılıklarını gidermek,

· İstenen müşteri hizmet seviyesi ile en düşük toplam lojistik maliyetini gerçekleştirmek,

· Müşteriye her siparişinde bir ürün vermek yerine ürün karması sunabilmek.

Depolar üretimi desteklemek, farklı üretim tesislerinden gelen ürünleri birleştirmek, konsolidasyon ve yük ayrıştırma amaçlı kullanılmaktadır (şekil 4.1.). İşletmeler, depolama faaliyetlerini stok hakkında bilgi edinme, küçük miktarlarda satınalma ve depolarını birleştirme amaçlı geliştirmektedirler. Geleneksel dağıtım, itme (push) sistemidir. Üretim planları, tesisin kapasitesine göre yapılmakta, ürünler ise satış tahminleri doğrultusunda üretilmektedir. Eğer satışlar artmazsa, üretim azaltılmaya çalışılmaktadır. Depolama fazla üretimi absorbe etme görevini yapmaktadır. Ancak günümüzde bilgiye ve talebin sürekli izlenmesine dayanan çekme (pull) sistemi kullanılmaktadır. Burada depolama malzeme ve/veya ürün akış merkezi olarak çalışmaktadır.

Üretimi desteklemek:




Ürün karması:






Konsolidasyon:






Yük ayrıştırması:






Şekil 4.1. Depoların Kaynak ve Dağıtım Aracı Olarak Kullanımı (Woodley 1999 s.47)

4.4. Klasik ve Modern Depoculuk Anlayışları

Satıcılar pazarı koşullarında, klasik anlayışa göre depolama, arz ve talebi birbirine uyduran ve talep miktarı arz veya dağıtımı destekleyecek noktaya gelene kadar malzemelerin saklandığı bir yer olarak kabul edilmekteydi. Bu da malzemelerin kaybına, gecikmelere, hasarlara vb. neden oluyordu. Bugün bilgisayarların ve teknolojinin gelişmesi, depolama gereksinimini de minimuma indirgemiştir. Buna karşılık, farklı ürünler için hızlı ve ekonomik envanter tazeleme bakımından, özellikle toptan düzeyde depolama gereksinimi artmış ve klasik “ambarcılık (warehousing)” anlayışındaki depoculuk, yerini modern “dağıtım merkezi” (distribution center-D.C.)” kavramına bırakmıştır (Tek 1997 s.664). 

Depolama yerine dağıtım merkezi de kullanılmasına rağmen bu iki kavram tamamen birbirinin aynısı değildir. Depolama daha genel bir ifadedir. Dağıtım merkezi ise, bir fiziksel dağıtım sistemi içerisinde yer alan ve amacı müşterilere istenilen servis düzeyini en düşük maliyetle sağlamak olan sabit bir tesis (nod) olup, saklama değil mamul akışlarına ağırlık verir. Çünkü malzemelerin depoda tutulması mal ve hizmet akışlarında maliyetleri arttıran gecikme ve duraklamaları ifade etmektedir. Bu bakımdan da çağdaş dağıtım depoculuğu, malzemelerin maksimum zaman ve yer faydası yaratmak üzere, depoda minimum zaman tutulmasını ve stok devir hızının artırılmasını öngörür. 

Depolama ve dağıtım merkezi arasındaki farklar şunlardır (Lambert vd. 1998 s.266):

· Depoların amacı ürünleri stoklamak olmasına karşın, dağıtım merkezlerinin amacı yüksek talepli ürünlerin minimum stoklarını bulundurmaktadır.

· Depolar ürünleri dört işlemden geçirmektedir: Teslim alma, stoklama, yükleme ve toplama. Dağıtım merkezleri ise ürünleri genelde iki işlemden geçirir: Teslim alma ve yükleme.

· Depolama minimum düzeyde katma değer yaratan iş yapmaktadır. Dağıtım merkezleri daha yüksek düzeyde katma değer yaratan iş yapmaktadır.

· Depolama yükleme ihtiyaçlarını karşılayabilmek için operasyon maliyetlerine ağırlık vermekte, dağıtım merkezleri ise müşteriye yapılan teslim ihtiyaçlarının kara katkısını artırmaya çalışmaktadır.

· Depolamada bilgi transferi dizin, grup halindedir. Dağıtım merkezlerinde ise bilgiler gerçek zamanlı transfer edilmektedir.
4.5. Depolamanın İşlevleri

Dağıtımın iyi bir biçimde yapılabilmesi, kullanılan depoların amaca uygunluk göstermesiyle orantılıdır. Depo, hammadde, yarı-mamul ve nihai ürünlerin bulunduğu yerdir. Depolama işlevinin temel amacı ise, büyük niceliklerde ve müşterilerin siparişlerine göre düzenlenmiş ürünlerin depoya ve depodan pazara olan hareketlerinde kolaylık sağlamaktadır.

Depoya  gelen ürünler gruplandırılarak yerleştirilir. Bir depoda gruplandırma ve ayırma işlemleri depolama işlevinin temeli olmaktadır. Depodaki tüm bu işlemlerin bir iş gününde yapılması istenir. Dolayısıyla ürünlerin aynı günde depoya gelmesi ve aynı günde depodan çıkması zorunlu olmaktadır.

Depolama sisteminde temelde ürünlerin depoya getirilmesi ve depo içindeki kimi yerlere konmasına dek olan eylemleri kapsayan “hareket” ve onların orada tutulması, saklanması, bekletilmesi olarak kullanılan “stoklama-saklama” gibi iki işlevden söz edilebilir (Aksoy 1990 s.101, 103-104).

4.5.1. Hareket işlevi

Ürünler en iyi biçimde depoya getirilmeli ve yerleştirilmelidir. Alınan siparişlerin depodan karşılanması durumunda yollamalarda herhangi bir aksaklığın olmaması için ürünler depoda iyi bir biçimde gruplandırılmalıdır.

Hareket işlevi şu alt işlemlerden oluşmaktadır:

1. Boşaltma ve depoya taşıma: Herhangi bir taşıma aracıyla depoya gelen ürünler yada malzemeler öncelikle araçtan boşaltılmalıdır. Genellikle pek çok depoda boşaltma işlemi insan gücünden yararlanılarak gerçekleştirilmektedir. Ancak bu tür boşaltmalarda ürünlerin büyük ölçüde hasara uğraması olasıdır. Bu nedenle otomatik boşaltma sisteminin geliştirilmesiyle zaman ve emekten tasarruf sağlama olanaklıdır. Çağdaş boşaltma teknolojisi yüksek düzeyde yatırım gerektirdiğinden, daha çok büyük depolarda kullanılmaktadır.

Ürünler küçük parçalar biçiminde olduğunda, hızlı hareket olanağı sağlayan paletler kullanılabilir. Büyük hacimli ürünler için ise, otomatik boşaltma türünden olan yürür bantlar (konveyörler)  kullanılarak boşaltma en kısa sürede gerçekleştirilebilir.

2. Depo içi yerleştirme: Depoya gelen ürünler niteliklerine, hacimlerine, kullanım sıklıklarına vb. özelliklerine göre ayrılan yerlere yerleştirilir. Yerleştirmede insan gücünden yararlanılabileceği gibi, palet ve diğer mekanik araçlarda kullanılabilir.

Depoda gözlenen bir diğer hareket ise, taşınan ürünlerin sınıflandırılmalarıdır. Sınıflandırma, ürünlerin depoda kalıcı yada geçici olma durumlarına göre yapılabileceği gibi benimsenen stok kontrol yöntemlerine (FIFO/LIFO/FILO
 vb.)göre de yapılabilmektedir. Pazardan gelecek isteme göre ürünlerin yükleme yerine taşınması, üçüncü depo içi hareketi oluşturur. Ürünlerin özelliğine göre çeşitli taşıma araçları kullanılabilir.

3. Seçme ve sipariş toplama: Depo içi yerleştirmede kısmen değinilen seçme, depolamanın temel işlevlerindendir. Ürünler tamamlanmış, hammadde ve yarı-mamul  durumlarına göre gelen siparişler göz önüne alınarak ayrımlanır. Her grup ayrılan yerlere konur. Siparişi karşılamada herhangi bir aksamanın olmaması için seçme işleminin yapılması zorunludur.
Sipariş işleme elle yapılabileceği gibi, otomatik yöntemlerden de yararlanılarak yürütülebilir
. Siparişe göre kartlar düzenlenerek ürünler yollama yerine taşınır.

4. Yükleme ve yollama: Ürünlerin depolardan çıkartılıp taşıma araçlarına yüklenmesi ve kontrol edilmesidir. Depolamadaki sonuncu harekettir. Boşaltmada olduğu gibi insan gücü ve çağdaş araçların kullanımı söz konusu olabilir. Özellikle palet, forklift (çatal kaldıraç, istifleme araçları) gibi depo donanımları zaman tasarrufu sağlanması açısından kullanımı en yaygın araçlardır.
4.5.2. Stoklama işlevi

Üreticilerin değişik biçimlerde pazara ulaşmasına ve pazar doyumunun sağlanmasına yardımcı olan stoklama işlevi, ürünlerin depoda kalışlarına göre ikiye ayrılmaktadır:

1. Geçici veya yarı kalıcı stoklama: Geçici veya yarı kalıcı stoklamaya tampon veya emniyet stoku da denilir. Gereken normal çevrim yedeği fazlası envanterin stoklanmasıdır. Ürünlerin belli süreler için dağıtım deposuna getirilmeleri ve bu süre sonunda depodan çıkartılmaları istenir. Temel envanterin yenilenmesindeki stoklama işlevi geçici stoklamaya örnek verilebilir.

Geçici stoklama işletmelerin dağıtım sistemlerine bağlı olarak ayrım gösterebilir. Çünkü geçen zaman envanter yenilemeye bağlıdır. Bu nedenle geçici stoklama düşünüldüğünde, tüm sistemi karşılayabilecek nicelikte stok tutulması gereği unutulmamalıdır. 

Geçici veya yarı kalıcı depolamayı gerektiren en genel durumlar şu şekilde sıralanabilir:

· Mevsimsel siparişler,

· Düzensiz, kararsız ve değişen siparişler,

· Özellikle gıda ürünleri gibi zaman aşımlı malzeme ve ürünlerin durumu,

· Spekülasyon veya önceden alım,

· Özel anlaşmalar, miktar kırım veya indirimleri.

2. Kalıcı stoklama: Kalıcı stoklama depolamanın hareket işlevini kapsayan ve mutlak çevrim yedeğini gerektiren bir depolamadır. Kapsamı lojistik sisteminin dizaynına ve istek miktar ve çeşitliliğine göre değişebilir. Kimi işletmelerde ürünün niteliği yada bir takım ekonomik gerekçelerle ürünlerin belirli bir süre depolarda kalması istenebilir. Ürünün mevsimlik olması vb. bahsedilen diğer depolama nedenlerinden dolayı kalıcı depolamaya gerek duyulabilir.

4.6. Dağıtım Depolarındaki Temel Faaliyetler

Dağıtım depolarında, fonksiyonlarından türetilmiş başlıca faaliyetler aşağıdaki gibi sıralanabilir (Aşıcı ve Tek 1985 s.87-95, Lambert vd. 1998 s.275-279):

4.6.1. Teslim alma

Teslim alma faaliyeti malzemelerin ulaşım aracından boşaltılmasını, depo envanter kayıtlarının güncellenmesini, malzeme muayenesini, ve de istek ve gönderme kayıtlarının uygunluk kontrolünün sağlanmasını kapsar. Genellikle mallar depoya kamyon ve/veya vagonlarla büyük ölçeklerde gelir. Modern dağıtım depolarında teslim alma, boşaltma ve yükleme ile ilgili doklar iş hacmine, kullanılan yöntemlere ve ulaşım şekline göre tasarımlanır. Bu konuda emek yoğun teknikler ve/veya palet sistemi kullanılır. Malzemelin depoya gelişlerinde, teslim alınmasında çeşitli dokümanlar kullanılır. Bu dokümanlardan bazıları “tesellüm pusulası”, “tesellüm fişi”, “malzeme giriş formu”, “satıcı (fabrika) malzeme giriş fişi”, “iade sağlam malzeme giriş fişi” gibi isimler almaktadır.
Teslim alma sürecinde dikkat edilmesi gereken en önemli faaliyetler, gelen malzemelerin muayenesi, taşıma senedinin, irsaliyenin, navlun ücretinin kontrolü, gelen yüklere teslim alma numarasının yazılması, kayda geçilmesi gibi faaliyetlerdir.

4.6.2. Stokları yerleştirme (Transfer)

Transfer, malzemelerin depoya stoklanmak üzere fiziksel hareketini, yeri belirlenmiş yerlere yerleştirilmesini ve gönderilmek üzere sevkiyatını içermektedir. Stoklama, geçici veya uzun süreli olabilir. Geçici stoklama normal stok tazeleme için yapılan stoklamadır. Depoda malzemelerin lojistik prensiplerine göre istenilen yer, zaman ve miktarda ulaştırılabilmesi ile ilgili en az üç grup hareket vardır.

Önce, boşaltma doklarından bunlar için ayrılan malzemeler bunlar için ayrılan yerlere götürülür. Bu hareket el ve/veya çatallı yükleme/istifleme araçlarıyla yapılır. İkinci hareket bu malzemelerin sınıflandırılmasıdır. Üçüncüsü ise, malzemelerin yükleme (yollama) dok veya doklarına taşınmasıdır. Ayrıca bu üç temel harekete sipariş seçimi, ambalajlama vb. hareketler de eşlik etmektedir.

4.6.3. İşleme

Bazı dağıtım depolarına gelen gıda ve gıda dışı mallar (özellikle hammadde, yarı-mamul tipi malzemeler ile nihai olmasına rağmen montaj/demontaj işlemlerine gereksinim duyan malzemeler) kısmi üretim işlemlerine (olgunlaştırma, işleme, dondurma vb.) tabi tutulur. İşleme faaliyeti bitiminde malzemeler yeniden ambalajlanır ve hazırlanır.

4.6.4. Alınan siparişlerin seçimi ve yükleme alan veya dokuna taşınması

Buradaki hareketler, teslim alma ve stoklamanın tersidir ve depodaki en büyük hareket gerektiren faaliyettir. Bu hareket ve işlemler tamamen yüklemeyle ilgilidir. Siparişlerin tesliminde malzemeler sınıflandırıldıkları yerden alınarak müşteri isteklerine göre yeniden gruplanır ve yükleme noktasına taşınır. Burada özellikle malzemelerin mülkiyeti değişiyorsa, yanlış yüklemeleri önlemek için kayıtsal ve fiziksel kontroller yapılır. Yüklemeyle ilgili diğer emir ve dokümanlar (irsaliye vb.) hazırlanır. İrsaliye (sevk irsaliyesi, sevk fişi, sevk pusulası, gönderme emri vb.) yüklenen tüm malzemelerin bir makbuzu sayılır, taşıyan ve taşıtanın sorumluluğunu ortaya koyar. İrsaliye genellikle imalatçı, toptancı gibi satıcılar tarafından hazırlanıp perakendeci mağazalara, alıcılara veya imalatçının kendi işletmelerine gönderilir. Bazen de büyük perakendeci işletmeler toptan satış yaptıklarında veya son tüketiciye büyük hacimde malzeme sattıklarında irsaliye verebilirler. İrsaliye imzalatılıp geri alınır. İkinci kopya alıcının dosyasında kalır. Genellikle önce irsaliye, arkadan da buna dayalı olarak fatura gönderilir. Bazı hallerde irsaliyeden önce veya irsaliye anında fatura kesildiğinden, irsaliyede fatura numarası ve birim fiyatla birlikte hesaplanan K.D.V. de belirtilir. 

4.6.5. Envanter kayıt işlemleri (Bilgi transferi)
Depolamanın hareket ve stoklama işlevlerinin tamamında kullanılan çok önemli bir faaliyettir. Yönetim her zaman idari kararlarda depolama faaliyetleriyle ilgili dakik ve güvenilir bilgiye ihtiyaç duyar. Stok seviyesi, faaliyet seviyesi (randıman oranı)1, stoklama yer durumları, iç ve dış gönderme miktarları, müşteri verileri, depo içi alan hesaplamaları, atıl malzeme durumları, malzeme hareket oranları vb. depo hakkındaki tüm düzenli bilgi ve veriler başarılı bir depo yönetimi için son derece önemlidir. 

Günümüz modern dağıtım depoculuğunda elektronik veri transferi anlayışıyla geliştirilen birçok program olmasına rağmen halen manuel olarak kağıt ve dosyalarla bilgi akışı sağlanan depolar da mevcuttur. Ancak doğru, güvenilir ve zamanında bilgilerin önemini anlayan birçok lojistik yöneticileri,  depolarında elektronik veri transferi ile depo içi ve dışı tüm faaliyetlerle tüm envanter kayıt işlemlerini hatasız olarak kaydedebilmektedirler. Kayıt altına alınmamış bilginin doğru ve güvenilir olamayacağı gibi gerçek envanter miktarını ve stok kontrolünü de yansıtamayacağından hareketle envanter kayıt işlemlerinin sorumlu personel tarafından elektronik veri transferi programlarına güncel olarak işlenmesi gerekmektedir. Dağıtım depolarında stok teslim almaları, yüklemeler ve mevcut stok düzeyleri hakkında yeterli kayıtlar toplanarak etkin stok kontrolüne olanak sağlanır. Tüm bu faaliyetler üretim ve pazarlamayı da kolaylaştırır.

4.6.6. Yollama (Sevk)
Depolama faaliyetlerinin ve hareket işlevinin son noktasıdır. Malzemenin stoklama ünitelerinden alınıp, depo içi taşıyıcı donanımlarla yollama kısmına getirilmesini, envanter kayıtlarının işlenmesini, gönderme emri ile beraber ambalajlanarak araca yüklenmesini, irsaliyenin hazırlanmasını ve aracın rut (güzergah) planlamasının yapılarak malzemenin istenilen yere ulaştırılmasını kapsayan faaliyettir. Gönderilen malzemenin sipariş edilen malzeme olması, miktar doğruluğu, ambalajlama yöntemi çok önemlidir. Aksi takdirde alıcı tarafından gönderme aksaklık raporu tutulur. Sevk ile ilgili  olarak “Satış ve Sevk Listesi”, “Malzeme Alma Pusulası”, “Sevk Fişi”, “Sevk Pusulası”, “Gönderme Emri”, “Nakil Fişi”, “Sevkıyat Listesi (Manifesto)” gibi belgeler kullanılır. Çıkışlar fatura ve irsaliye ile olur. Sevkıyat listesi faturaya eklenir.

4.7. Depo Türleri
Depolar genel olarak coğrafi dağılımına, depolama tesislerine ve mülkiyete göre ayrımlanabilir.

4.7.1. Coğrafi dağılıma göre depolar
Yerleşime göre gruplamanın yapılmasında kesin kurallar bulunmamasına karşın genelde şu öğeler göz önünde bulundurulur:

· Yapının niteliği,

· Pazar yapısı,

· Pazar sistemi,

· Taşıma giderleri,

· Verilecek hizmet,

· Depolar arasındaki görece yönetim giderleri,

· Depolar arasındaki görece depolama giderleri.

Envanterin bir depoda toplu yada birden çok depoda yaygın olarak bulundurulması farklı işletme giderlerini gerektirmektedir. Dolayısıyla işletmenin benimseyeceği sistemin işletme bünyesine uygunluk göstermesi, gelecek dönem kazançları açısından önemli olmaktadır. Bu nedenle merkezi ve merkezi olmayan sistemlerin birbirlerine oranla üstünlüklerinin iyice saptanması zorunlu hale gelmektedir.

4.7.1.1. Merkezi depolar
Merkezi depolama, işletmenin envanterini toplu bir biçimde tek depoda bulundurmasıdır. İşletmenin, kimi yararları sağlamak, özellikle fiziksel dağıtım üzerinde kontrolü elde bulundurmak ve dağıtım kazançlılığını bölmemek amacıyla, bu tür depolamaya gerek duyması doğaldır. Merkezi depolama genelde perakendeci düzeyinde olmakta, ürünler doğrudan merkez depoya yollanıp daha sonra pazarlara dağıtım yapılmaktadır.

Merkezi depolamanın yararları aşağıdaki biçimde özetlenebilir:

· Stok azlığı nedeniyle karşılanamayan siparişleri en aza indirmek için merkezi sistemde envanter toplu bir yerde bulundurulduğundan daha düşük düzeyde envanter tutabilir.

· Malzeme yönetimi giderleri ve malzeme aktarımı hareketi daha düşüktür.

· Aşırı stok tutmayı önleyerek etkin stok kontrolü sağlar.

· Sipariş alımları tek merkezden yapıldığından, yalnızca burada sipariş işleme merkezi gerektirir.

· İletişim kolaylıkla yürütülebilir.

· Pazardan gelen tepkiye göre üründe kolaylıkla değişiklik yapılabilir.

4.7.1.2. Merkezi olmayan depolar
Bu tür depolamada envanter birden fazla depoda yaygın olarak bulundurulur. Genelde işletmenin pazara dönük çalışması, diğer bir anlatımla hizmete ağırlık vermesi dağınık, yaygın envanter bulundurulmasını gerektirir.

Merkezi olmayan depolamanın yararları şöyle belirtilebilir (Aksoy 1990 s.105-107):

· Stok azlığı nedeniyle yok satmamak için yüksek düzeyde envantere gerek duyulur. Depoların her biri belirli bir pazar alanına yönelik olarak satış yapacağından alt envanterlerin (emniyet stoku) bulundurulması zorunludur.

· Depoyla tüketiciler arasındaki uzaklığı azaltması nedeniyle ani istekler en yakın depodan karşılanabilir.

· Herhangi bir depodan karşılanamayan istek diğer depodan karşılanabilir. Depolar arası stok tamamlamada yardımcı olmaktadır.

· Ürünler dökme olarak kamyon yada trenle taşınabilir cinsten olduğunda taşımada üstünlük sağlar. Ancak toplam taşıma maliyetleri oldukça yüksektir. Bunun nedeni kamyon ve trenle yapılan taşımalarda vagonu ve kamyonu dolduracak ve/veya vagonu dolduramayacak nicelikteki yüklerin ücretlerinden çok daha ucuz ve indirimli olmasıdır.

· Pazara yakınlığı nedeniyle verilecek hizmet daha yoğundur.

Her iki sistemin sayılan yararları yanında sakıncaları da olabilir. Örneğin, yönetim açısından merkezi sistemin daha az gidere yol açtığı, diğer sistemin ise bunlara oranla giderleri arttıracağı varsayımı kabul edilmektedir. Ancak etkin fiziksel dağıtım ve ürün akışı için işletme yoğun bir araştırma sonucuna uygun depolama sistemini seçebilir.

4.7.2. Depolama tesislerine göre depolar
Deponun fiziki yapısı ve stoklama şekline göre sınıflandırılmasıdır. Buna göre kapalı, açık ve taşıt depolar olmak üzere üç grupta ayrımlanabilirler.

4.7.2.1. Kapalı depolar

Kapalı depoların çatıları örtülü ve izoleli, genellikle çevreleri duvarlarla kapatılmıştır. En uygun depolama tesisi ve genel amaçlar için kullanılmaya elverişli depolardır. Binanın dışına malzeme yükleme ve boşaltmasını kolaylaştıracak şekilde malzeme yükleme platformları (dok) yapılır. 

Kapalı depolara konulacak malzemeler ebat, şekil ve tip bakımlarından farklılıklar gösterirler. Farklı tipteki malzemeleri ayırmak için depolar stok odalarına bölünür. Bazı tip malzemelerin de küçük hacimli olmalarından dolayı ranza1 içlerindeki raflar içerisine veya kutulara yerleştirilmesi gerekir.

4.7.2.2. Açık depolar
Ebat ve şekillerinden dolayı kapalı depolara sığmayacak veya oldukça fazla yer kaybına yol açacak ancak hava şartlarının bütün etkilerine dayanabilecek bazı malzeme türleri (araçlar, ağır inşaat makineleri, uzun ve kalın borular, varil ve bidonlar vb.) açık depolarda stoklanırlar. Böylelikle kapalı depolarda yer tasarrufu sağlanmış olur. 

Açık depolar asla gelişigüzel sahalar olmayıp kapalı depolar gibi dikkatlice planlanmış  ve depolama yapılan yerlerdir. Açık depolama için seçilen yerin drenajı mümkün olduğu kadar iyi yapılmalı ve yollara yakın olmalıdır. Malzeme yükleme ve boşaltma araçlarının etkin çalışabilmesi için olabildiğince asfalt veya betonla tasfiye edilmeli ve çelik hasırlarla çevresi kapatılmalıdır. Drenajına göre, gelişmiş ve gelişmemiş açık depolar olarak ikiye ayrılırlar. Ayrıca hurda, enkaz, köhne malzemelerin işe yarayan kısımlarının ilgili yerlere satılmak üzere depolanmasını sağlayan HEK (hurda, enkaz, köhne) deposu da bir çeşit açık depodur (Anonim 1995 s.3-5).

4.7.3. Mülkiyete göre depolar
Depo, tüketici isteklerinin karşılanmasında önemli rol oynamaktadır. Çünkü üretim sonucunda tamamlanan ürünler önceden saptanan istek noktalarında yada o noktaların yakınlarında özel yada genel depolardan yararlanılarak depolanır. Herhangi bir deponun seçiminde şu ölçütler göz önüne alınmaktadır:

· Belirli bir pazardaki satış niceliği,

· Sabit yada değişken giderlerinde işletmenin tercihi,

· Envanterlerin depolara dağıtımında değişiklik yapılabilmesi için uygun esnekliğin sağlanması,

· Görece depolama yeterliliği,

· İşletmenin pazarlama kanalları.

Bu etmenler birbirleriyle ilintilidir. Örneğin, taşınacak ürünün hacmi düzenli ise yada çok az mevsimsel dalgalanmalar gösteriyorsa, ürünler işletmenin kendi mülkiyetindeki şube depolara konabilir. Bu tür depoların maliyetleri sabittir. Kolay hareket yeteneği sağlayabilirler ve birim başına maliyetler oldukça düşüktür. Buna karşın kısa süre için ürünler depolandığında genel depolar daha ekonomik ve uygun olmaktadır.

4.7.3.1. Genel (Umumi) depolar
Genel depolar, depoculuğu meslek edinenler tarafından yönetilen ve işletmelere ücret karşılığında kiralanan depolardır ve sağladığı yararlar nedeniyle özel depolara oranla daha fazla kullanılmaktadır. Genel  depolar özel dağıtım merkezi olarak ve küçük parçalara ayırma yeri olarak işlev görmektedir. Çünkü tüm üreticiler ürünleri büyük niceliklerle depoya yollamakta ve burada siparişlere göre küçük niceliklere ayrılmış olarak tüketicilere yollanmasını amaçlamaktadırlar.

Genel depolar içeriklerine göre aşağıdaki biçimde gruplandırılabilir (Lambert vd. 1998 s.274-275):

1. Genel malzeme depoları: Üreticilerin, dağıtıcıların ve müşterilerin her tür ürünü depolayabilmeleri için tasarlanmıştır. Genel olarak sıkça tercih edilir.

2. Soğuk hava depoları: Her türlü soğutma donanımı bulunan, dış koşullardan etkilenmeyecek biçimde izole edilmiş, ısı ve nem koşulları normal atmosferde ürünlerin türlerine göre ayarlanabilen, bozulabilir nitelikteki gıda maddelerinin depolanması amacıyla kurulu tesislerdir. Kardan ziyade dağıtımda kalitenin korunmasını temel alan üretim, fiziksel dağıtım ve pazarlama organizasyonun bir parçasıdır. Dünyanın hemen her yerinde bozulabilir gıda maddelerinin büyük bir bölümü soğutulmuş yada donmuş biçimde saklanmakta ve soğuk tekniği kullanımı sürekli artış göstermektedir. Bununla birlikte kimi ilaçlar, kimyasallar ve fotoğraf film ve kağıtları gibi malzemeler de bu tür depolamayı gerektirmektedir.

3. Ev eşyaları ve mobilya depoları: Genelde malzemeden daha çok şahsi eşya yada taşınabilir mülkiyetlerin belirli periyotlarda veya geçici bekleme seçeneklerinde depolanmasını sağlar. Bu tür eşyaların stoklanması uzmanlık gerektirdiğinden yoğun olarak mobilya üreticileri tarafından tercih edilmektedir. Özellikle ev eşyaları taşıyıcıları için kullanım kolaylığı sağlayan depolardır. Bu kategoriye giren depolarda birkaç depolama alternatifi mevcuttur. Birim hacimi belirlenen birim süre içerisinde korumalı açık alanda depolayarak fiyatlandıran açık depolama, müşterilerine özel bir oda, kasa yada mahzen tahsis ederek eşyalarını kilit altında stoklamasına olanak sağlayan kapalı depolama ve paket içinde muhafaza edilebilmesi amacıyla içine eşyaların konulabildiği konteynır depolama yöntemleri vardır.

4. Özel (ayrıcalık gerektiren) ürün depoları: Her türlü tahıl, tütün, pamuk gibi önemli zirai ürünlerden sadece stoklanması tercih edilen ürünler için kullanılan ve elle işlemede uzmanlaşma gerektiren depolardır. Depolanan ürün için genelde özel hizmetlerde verirler.

5. Tank veya kapalı/açık depolar: Yarı katı, sıvı ve gaz gibi ürünlerin tank, silo veya kapalı alanlarda,  kömür, kum gibi kuru ürünlerle bazı kimyasalların açık alanlarda stoklanmasını sağlayan depolardır. Özellikle tank, silo gibi kapalı alanlar ürünlerin karıştırılarak yeni ürünler elde edilmesinde sıkça kullanılmaktadır.

6. Yeddi-emin depolar: Bu tür depolar bankalardan kredi alabilmeyi kolaylaştırmak için özel depoların genel depo biçimine dönüştürülmesidir. Şöyle ki, ürün için kredi veren bankalar bunun genel depolara taşınmasını ve stoklanmasını isterler. Üretici ise herhangi bir depoya taşımada bir takım giderlere katlanacağından ürünlerin kendi deposunda bırakılmasını ister. Ancak, ürünler kilitlenerek yada başka yöntemlerle saklanarak umumi depo görevlisine emanet edilir. Ülkemizde icra yoluyla ele geçmiş kullanılabilir malzeme, eşya yada ürünlerin aynı zamanda satılarak ücretlerinin devlet tarafından tahsil edilmesi yöntemi de “yeddi-emin” depoculuğu kapsamına girmektedir (Aksoy 1990 s.109-110).

Genel depoların hem üreticilere, hem de müşterilere sağladığı kolaylıklar özel depolara oranla daha fazla olduğundan kullanımları daha yaygındır. Etkin fiziksel dağıtımın oluşturulmasında genel depolara verilen önem gün geçtikçe yoğunlaşmaktadır. Özellikle ürün çeşidini arttırma ve değişik alıcı gruplarına yönelme isteği genel depo işlevlerinin ve verdiği hizmetin iyileştirilmesini zorunlu kılmaktadır.

Genel depoların sağladığı avantajlar şöyle sıralanabilir (Lambert vd. 1998 s.280-285):

· Sermayenin korunması:  Depo ayrı bir yatırım konusu oluşturduğundan işletmeler yatırıma girme yerine hiçbir sermaye yatırımı gerektirmeyen genel depoları kullanmayı tercih ederler. Bu tür depoların giderleri, yapılan hizmetle orantılı olduğundan değişken gider olarak alınmaktadır. Ayrıca sabit maliyetler değişik kullanıcılara dağıtılabilir.

· En yüksek talebi karşılamak için alan kullanımı: İşletmenin operasyonları mevsimsellik gösteriyor veya envanter hacmi düşüyorsa, genel depolar sayesinde istenildiği kadar alan daha az giderle kiralanabilir. Genel depolar bu tür durumlarda hem daha kazançlı olmakta, hem de kapasitenin tam kullanımı gerçekleşmektedir. Buna karşın, mevsimsel ürünlerde özel depo alanının daha az yada daha fazla kullanılmasıyla istenen başarı elde edilememektedir. Zira özel depoların alan ve hacimleri belirli ve sınırlıdır.

· Azalan risk: İşletmeler dağıtım tesislerinin ömrünün 20-40 yıl arasında olacağını düşünmektedir. İşletme yönetimi özel depoya yatırım yapmakla, teknoloji gelişimi ve iş hacmi konusundaki riskleri göz önüne almaktadır. Genel depo kullanımı ile işletme 30 gün gibi kısa bir sürede başka bir tesise geçebilmektedir.

· Etkin insan kaynakları yönetimi: Bir genel depo birkaç organizasyona ait olarak kullanılmaktadır. Bu durumda depo personeli atıl kullanılmaz. Aynı zamanda, genel depolar uzmanlık gerektirir. İşlevler bu işi meslek edinenlerce yürütüldüğünden tüm depolama faaliyetleri otomatik olarak ve tek elden yürütülür. Bu sayede organizasyonun ayrıca depo personeli bulundurma zorunluluğunun olmaması insan kaynakları ve işletme giderlerini olumlu etkilemektedir. Öte yandan, işletme, genel deponun personelinden sorumlu olmadığı için çalışanlarla olan çatışma ve anlaşmazlıklar direkt olarak firmayı ilgilendirmemektedir. Bu da işletmedeki motivasyonu arttıran bir unsur olarak önem kazanmaktadır.

· Esneklik: Genel depolarda düzenlemelerin aydan aya yapılması depo yerini değiştirmede kolaylık sağlar. Özellikle uzun dönemli girişimlerde ve en iyi lojistik sistemi oluşturmada büyük esneklik gerektirmektedir. İş koşulları değişkenlik gösteriyorsa depoyu satın almak yada uzun dönem kiralamak iyi bir yatırım değildir. Genel depolarda kısa dönemli anlaşmalar daha uygun olabilmektedir.

· Ekonomik ölçek: Özel depolarla çalışanlar daha ekonomik depolamayı istemektedir. Bu nedenle dağıtım şebekesinde para ve zamandan tasarruf sağlamak ve dağıtımın verimliliğini arttırmak amacıyla, sürekli araştırma ve geliştirme yapan genel depolara kayarlar. Ayrıca genel depolara giren ürünler için alınan giriş makbuzları üreticilerin bankadan borç almalarında teminat olarak kullanılabilmektedir. Genel depolar değerli evrak niteliğinde makbuz senedi (repsiye) ve rehin senedi (varant) verdiklerinden bunlar yardımıyla ürün her yer değiştirmeden kolaylıkla rehin edilebilir ve ürün üzerine kredi sağlanır ve hem de ciro yoluyla kolaylıkla sahip değiştirme yapılabilir. 

· Gerçek stoklama ve taşıma maliyetleri bilgisi: Bir işletme genel depo kullanılıyorsa dönemlik aldığı faturalar sayesinde stok ve taşıma maliyetlerini hesaplayabilmektedir. Taşıma maliyetleri açısından da transit olmayan yollamalarda sabit bir ödeme söz konusudur. Örneğin; fabrikadan depoya, depodan alıcıya olan taşımaların toplamından daha düşük taşıma gideri sağlayabilmektedir. Bu bilgilerin mevcut faturaları maliyet hesaplamalarını kolaylaştırmaktadır. Özel depo sahibi işletmeler ise depolamanın sabit ve değişken maliyetlerini hesaplamakta zorlanabilmektedirler.

· Deponun konumu: Stratejik ve hemen elde edilebilir noktalara yerleştirilebilmeleri ve ana yollara yakın kurulması nedeniyle yükleme ve boşaltma işlemleri kolaylıkla yapılmaktadır.

Genel depoların dezavantajları ise şunlardır:

· İletişim problemi: Bütün bilgisayar terminallerinin ve sistemlerinin uyumlu olamaması etkili iletişim açısından genel depolama için bir problem teşkil edebilir. Bu durumda depo görevlisi sadece bir müşteri için başka bir terminal eklemekten kaçınacaktır. Buna ilave olarak, standardizasyon eksikliği sözleşme ve mutabakatlarda ciddi bir sıkıntı doğuracaktır.

· Özel servis eksikliği: Genel depolar yerel servis bölgelerine sahip olduğundan bu alan dışındaki alanlara hizmet verememektedir. 

· Deponun konumu: Depo yeri işletmenin istediği yerde olmayabilir. Her istenildiğinde de depo kiralanmaya müsait olmayabilir. Bu da işletmenin lojistik ve pazarlama stratejilerine tam tersi bir etkide bulunabilir.
4.7.3.2. Özel depolar

Özel depolar işletmenin tüm hisse ve yönetim haklarıyla, mülkiyetin kendinde veya tamamının uzun dönem kiralanmasıyla başkasında bulunduğu, sadece kendi malzemelerini stokladığı depolardır.

Ürünlerin, özel elle işlemeyi ve stoklamayı gerektirdiği durumlarda, genel depo yada doğrudan tüketicilere teslim edilmesi yerine özel depo kullanarak maliyetlerin azaltılması durumunda ve yeterli satış hacmi olduğunda özel depolar tercih edilmektedir.

Bunun yanında, nüfusun yoğun olmadığı bölgelerde daha iyi hizmet verme olanağı sağlaması, özel kalite ve güven gereksiniminin varolması veya depo operatörleri için normalden çok daha fazla karışık ürün hattı gerektirmesi, pazarın kararlı olması, geniş depo alanına gereksinim duyulması, yüksek düzeyde kontrolün istenmesi durumlarında yine özel depoların lojistik sistemi açısından etkinliği artmaktadır.

Özel depoların avantajları yukarıdakilere ilave olarak şöyle maddelenebilmektedir:

· Kontrol derecesi: İşletmenin depolama faaliyeti üzerindeki kontrol gücü artar. Müşteri ürünü alana kadar işletmenin direkt bir kontrolü bulunmakta ve sorumluluğu artmaktadır.

· Esneklik: Depo üzerinde kontrolün artması ile ürün karakteristiklerine ve müşteri ihtiyaçlarına göre operasyonları tasarlamak daha esnek olarak gerçekleştirilebilmektedir.

· Daha düşük maliyet: Uzun dönemde özel depolar genel depolara göre daha az maliyetlidirler. Operasyon maliyetleri %15-20 arasında daha düşük olabilmektedir.

· İnsan kaynaklarının daha iyi kullanımı: İşletmenin kendi personeli, stoklama ve taşıma işlemlerini daha dikkatli ve özenli gerçekleştirecektir.

· Gözle görülmeyen faydalar: İşletme müşterisine özel depodan ürün gönderdiği zaman müşteri üzerinde ürünün sürekli temin edilebilirliği açısından bir güven oluşabilmektedir. Ancak müşterilerin önem verdiği asıl nokta zamanında yapılan teslimatlardır. Müşteri hizmetleri açısından, özel depolar daha özelleştirilmiş tesis ve donanımlarından ve işletmenin ürün, müşteri ve pazarlarla daha iyi ilişkilerde bulunmasından dolayı genel depolara göre daha yüksek hizmet seviyesi sağlayabilmektedir.

Bunlara mukabil,  özel depoların dezavantajları da vardır:

· Esneklik eksikliği: Özel depolar, sabit boyutu ve fiyatı nedeniyle oldukça maliyetli olabilmektedir. Talep düşük olduğunda yada yüksek olduğunda işletme aynı maliyete katlanabilecektir. Düşük talepte dezavantaj, deponun bir bölümünün kiraya verilmesiyle azaltılabilir.

· Mali kısıtlar: Yüksek maliyet nedeniyle her işletmenin özel bir depoya sahip olması mümkün değildir. Özel depo uzun dönemli, riskli bir yatırımdır. Çalışanların işe alımı, eğitimi, malzeme taşıma araçlarının alımı zaman gerektiren ve maliyet yaratan faaliyetlerdir. Bu faaliyetlerin iyi planlanması gerekmektedir.

· Geri dönüş oranı: Depoya yapılan yatırımın geri dönüşü iyi yada kötü bir şekilde olacaktır. Bazı organizasyonlar özel ve genel depoları birlikte kullanmayı önermektedir. Özel depolar temel stok düzeyinde stok tutmak için kullanılmakta, genel depolar ise talep fazlalığı durumunda kullanılmaktadır.

4.7.3.3. Sözleşmeli (Üçüncü parti) depolar

Sözleşmeli (contract) depolara “Üçüncü parti (3P)” ve “karma” depolar da denilmektedir. 

Kullanıcı ve depo sahibi arasında yapılan bir sözleşmeye dayanan bir kullanım şeklidir. Müşteri ve satıcının operasyona ait riskleri paylaştığı, uzun dönem karşılıklı fayda paylaşımına dayanan bir anlaşmadır. Oran yada fiyat yerine verimlilik, hizmet düzeyi ve etkinlik önem taşımaktadır.

Özel ve genel depoların işlevlerinden bir bölümünü yapısında bulunduran depolama türüdür. Özel depoların yıl içindeki temel gereksinimleri, genel depoların ise daha uzun süreli ve değişik işlemleri karşılamada yeterli olması bu iki tür arasında karma depo oluşumuna yol açmaktadır. Ancak, sözleşmeli depolar, işletmenin düzenli ve ayarlanmış periyotlarda, yabancı tesis veya tesislerden belirli alan ve hizmet seviyesinin kullanımını bir sözleşmeye bağlı kalarak depoladığından genel depoların bir değişik çeşidi olarak da kabul edilebilir. Çünkü bu tür depolar genelde kiralanırlar ve depolama işlevleri üzerinde büyük yatırımlara gerek duyulmadan kontrol olanağı yaratır. Sakıncaları olmasına karşın, yararları oldukça fazladır. En büyük faydası da sözleşmedeki düzenlemelerin hem depo sahibine hem de hizmetten faydalanan işletmelere gelecek ve yatırımlar ile ilgili planlamada kesinlik ve sabitlik sağlamasıdır.

İşletmenin tanımlanan depo türleri içinde kendi yapısına en uygun türü belirleyebilmesi için, ürün türleri, finansal gücü ve örgütsel yapısı gibi etmenlerin yanında depo türlerinin yarar ve sakıncalarını da göz önüne alarak karara varması gerekmektedir.

4.7.4. Diğer depo türleri

4.7.4.1. Taşıt depolar
Malzemeler, taşıma aracına yüklendikten varış yerine boşaltılana kadar geçen süre içerisinde bir anlamda taşıma aracında depolanmış demektir. Bu seçenek değerli bir seçenektir. Çünkü işletme, taşıma süresini denetim altında bulundurabilmektedir. İşletme taşıma aracını olası talep noktalarında dolaştırmak suretiyle gezen bir depoya sahip olur ki, böylece hizmet düzeyi yükseltilebilinir. Taşıma aracı türünü değiştirmek suretiyle malın araçta bulunduğu süreyi uzatıp kısaltmak da mümkündür. Böylece iyi bir planlama yapıldığında geleneksel depolama türlerinin kullanılma gereği de azaltılabilinir (Aksoy 1990 s.113). Bu durum özellikle uzun mesafelere gönderilen mallarda ve hizmet düzeyinin fazla yüksek olmadığı durumlarda geçerlidir. Ayrıca geleneksel depolamanın azalması nedeniyle depolama giderleri de düşürülebilecektir.

4.7.4.2. Transit depolar
Çeşitli kaynaklardan gelen malzemelerin geçici bir süre için depolandığı yerlerdir. Malzemeler tasnif edilerek istenilen yere gönderilir. Genellikle ulaştırma işletmeleri dağıtım depolarını yükleme merkezi olarak kullanma yoluyla depolama olanağı sağlar. Hava Kuvvetleri Komutanlığı için İstanbul’daki Haydarpaşa Ulaştırma Terminal Komutanlığı örnek bir transit depodur. Kalıcı depolamadan ziyade tamamen geçici bir depolamaya yöneliktir. Genellikle malzeme tesellüm işlemleri parça adedine göre yapılır. Transit depoların malzeme akış trafiği yada faaliyet seviyesi diğer tür depolara göre oldukça yüksektir.



4.7.4.3. Platform (Çapraz yükleme)

Bu tür depolara “dağıtım ayrıştırma/birleştirme merkezleri” veya çapraz yükleme/dağıtım anlamında kullanılan “cross-docking” de denilmektedir. Ürünler grup halinde gelmekte ve hemen alt parçalarına ayrılarak müşteri siparişine göre uygun karışımlar yapılmaktadır. Aslında ürün depoya tam anlamıyla girmemektedir. 
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                                     Şekil 4.2. Çapraz Yükleme ve Ürün Akışı

Farklı noktalardaki satıcı, fabrika, yada dağıtım depolarından taşıma araçlarına grup/palet/paket halinde yüklenen malzeme ve ürünler, daha önceden belirlenmiş çok da büyük ve kapsamlı donanıma ve sabit depo personeline sahip olması gerekmeyen çapraz yükleme depolarında önce buluşurlar; ardından her araçtan uygun malzemeler istenen müşteri, fabrika yada dağıtım noktası araçlarına yüklenirler. Böylece bir arz noktasından çıkan bir veya birden fazla tipteki malzemeler yine bir veya birden fazla farklı talep yerlerine ulaştırılmış olmaktadır (şekil 4.2.). Bu durumda malzemeler neredeyse depoya hiç girmeden platformlara yüklenmiş olduğundan depo by-pass edilmiş olmaktadır. Bu tür depoların ekonomiklik özelliği ön plana çıktığından genelde birçok işletme tarafından tercih edilmektedir (Davis 1993 s.27).
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�   FIFO-İlk giren ilk çıkar/ LIFO-İlk giren son çıkar/ FILO-Son giren ilk çıkar.


� AS/RS(Automated Storage/Retrieval Systems), dikey ve yatay karuzel gibi otomasyon teknolojisi yardımıyla malzemeden toplayıcıya doğru işleyen otomatik depolama ve toplama yöntemleridir.


1 Depoda işlem gören malzeme miktarıdır. 


   Faaliyet seviyesi = (Toplam tesellüm kalem miktarı + Toplam gönderme kalem miktarı) / 2


1 Ranza: Malzeme koymaya yarayan tahta veya madenden yapılmış çeşitli ölçülerdeki yardımcı depo donanımıdır.





